

在这里有饭吃、有衣穿、有学上、有家的温暖——

沈丘“希望之家”让孤儿不孤单

□记者 朱东一 文/图

1

“希望之家”给孤儿一个家

1月23日上午，记者来到沈丘县新区实验小学，这里是沈丘县“希望之家”四个定点学校之一。干净整洁的校园里，伴随着朗朗的读书声，记者在老师的陪同下，来到学校里的“希望之家”。这里有35名孤儿，除了和同学们一起在学习、吃饭外，这些孩子的宿舍是在一起的，这样便于生活老师更好地照顾他们。

生活老师帮他们洗衣服，衣服晒干后再叠整齐放到衣柜里。

这些孩子初到学校时，生活老师为他们洗脚、洗衣，他们的经历触动着老师的心。

由于身世的原因，孩子们刚来学校时总有些自卑，一些孩子与老师、同学说话时低着头、声音很小，有些甚至不爱说话。为此，学校请了经验丰

富的心理老师帮助他们。

通过老师的悉心教育和照顾，过了一段时间，“希望之家”的孩子一改初来时的羞涩和自卑，变得开朗活泼，懂得感恩，并对未来充满希望。在“希望之家”活动室的“希望角”，孩子们写下自己的愿望贴在墙上。

每到周六、周日，别的孩子都回家了，而“希望之家”的孩子大多留在学校，生活老师就做他们爱吃的菜。如果有孩子过生日，老师会特意准备生日礼物、生日蛋糕和生日红包。据了解，“希望之家”的孩子在学校里免学费、免伙食费，学校为他们配备的有活动室、宿舍、洗衣间、洗澡间等，还有生活老师、心理老师照顾他们，“希望之家”已成为孩子们温暖的家。

2

贫困孩子迎来新生活

1月23日，沈丘县妇联、胜码医院给“希望之家”的孩子捐赠了冬衣和生活用品。为了表示感谢，孩子们合唱了一首《感恩有你》。

沈丘县新区实验小学“希望之家”的刘莘（化名），今年10岁，与重病的奶奶相依为命。每到周六、周日，刘莘回到家中为奶奶洗衣、做饭、洗脚。失去双亲的刘莘，奶奶是她唯一的亲人。刘莘给奶奶洗脚时说：“奶奶，你得注意身体，你要有啥，可就剩我自己了。”听到刘莘的话，奶奶的泪水在眼眶里直打转。

刘莘失去了双亲，但她特别懂事能干，自从奶奶偏瘫后生活无法自理，刘莘学着做饭，她每次做好饭都端到奶奶面前。当刘莘在学校时，邻居们则轮流为她的奶奶送饭。

23日下午，记者和沈丘县教体局、新区实验小学的工作人员一起带着礼品来到刘莘家。她家的三间瓦房，看起来有些老旧。屋里破旧的墙面，贴满了刘莘的奖状。

刘莘的奶奶李雪今年59岁，去年因重病导致偏瘫。讲

起孙女，她满脸骄傲；说起“希望之家”，她激动到落泪。李雪说：“刘莘出生后没多久，她的父亲死于车祸。在刘莘父亲死后3天，她的母亲不知去哪儿了。”为寻找刘莘的母亲，李雪到刘莘的姥姥家询问，但是她姥姥家的人也不知道刘莘母亲的下落。就这样，李雪一个人抚养刘莘，没钱买奶粉，她用面汤、米汤喂孙女。生活如此艰难，邻居们劝李雪把孙女送给别人抚养，李雪不肯。为帮助她们，邻居们给刘莘买些奶粉送去。

等到刘莘稍大一些，李雪便开始出去打扫卫生赚钱养家。谁曾想操劳过度的李雪病了一场导致偏瘫，她们家失去了经济来源。

2017年10月，刘莘来到“希望之家”。在学校里她吃、穿、住、行不用再花钱，加上奶奶有低保，她们家的生活比以往虽有改善，但也只是勉强度日。

据了解，沈丘县“希望之家”的89名孩子中，有12名是沈丘县社会福利院的孤儿。



沈丘县新区实验小学“希望之家”



“希望之家”活动室



孩子们在学校食堂吃饭